

民初羣豪

一傳奇人物・人物傳奇

● 李遠榮

袁世凱沉迷皇帝夢

妻妾禮服繡禽分序

袁世凱於一九〇七年任前清軍機大臣。早在雍正時爲用兵西域，初設軍機處，設軍機大臣五人，由親王任首席軍機大臣；另四大臣中，滿族二人，漢族二人，一般是選任在朝之一、二品官員充職。演變至後來主要政權集中於軍機處。此種制度，相沿至清末。

袁任軍機大臣時，已掌握實權，以其黨羽充

實要津。在羣僚慶賀袁世凱五十大慶時，有人獻壽聯如下：

「五岳配天，唯嵩為俊傑。」

從這幅壽聯中，可看出袁世凱之炙手可熱，

幾可達到漢末曹操、曹丕父子當國的地步。

天指清帝，五岳系指當時五位軍機大臣，嵩指袁，因袁爲河南項城人，嵩山位於河南。這壽聯置其他四位軍機大臣於何地？可見在獻聯者及當時滿朝文武的心目中，只知有袁，不復以清廷

爲意。而清廷親貴對獻聯者這種公然的蔑視亦不敢問罪。

又袁之稱帝初非本意，是由其長子袁克定所發動，甚至印假報紙，僞造輿論及外人評論，此點在近代野史中已有記載。

又對於稱帝，袁克定之次弟袁克文是不贊成的。克文有文才，爲袁所鍾愛，故克定嫉之。^也克文有詩句云：

「莫上瓊樓最上層，
只緣高處多風雨。」

秋瑾慷慨悲歌就義

孫文輓聯招俠女魂

即表示反對之意，但又恐爲克定所害，在袁稱帝後，克文刻一印章鐫「皇二子」三字，即防爲克定所謂。

袁世凱之得志，一般人皆認爲是由於出身權門四世三公，實則出於李鴻章之推薦。在李推荐時，袁世凱之叔父保恆（曾任兵部侍郎）致函給李

學東瀛，尋求革命之道。次年，先後加入光復會與同盟會。一九〇六年返國，在滬創刊《中國女報》，提倡女權，鼓吹革命。所作詩詞，雄健奔放，慷慨激昂，大率爲宣傳革命述懷之作。

一九〇七年她回到家鄉紹興，主持大通學堂，聯絡金華、蘭溪等地會黨，祕密組織光復軍，與徐錫麟等策劃皖浙兩省武裝起義。同年七月，徐錫麟刺殺恩銘，起義事洩，清廷派兵包圍大通

之落落不合。

袁世凱做總統時，對於他的妻妾們所穿的禮服都按照前清文官的禮服，從一品到九品分爲九種：一仙鶴，二錦雞，三孔雀，四雲雁，五白鸕鷀，七鵝鴨，八鵝鴨，九練雀。除正室穿第六驚鴻外，其餘均按次序穿服，可見他早有作皇帝的思想。

學堂，秋瑾被捕，英勇不屈，十五日就義於紹興軒亭口。

秋瑾烈士墓在杭州的西湖之濱，西冷橋西側，建有風雨亭——秋雨秋風愁煞人，緬懷先烈。

一九一二年十二月九日，孫中山先生在杭州祭弔秋瑾墓時，撰聯悼念：

「江戶矢丹忱，感君首贊同盟會；軒亭灑碧血，愧我今招俠女魂。」

中山先生并題寫：

「鑑湖女俠千古巾幘英雄 孫文」

秋瑾遺作輯成『秋瑾集』。秋瑾亦善撰聯，紹興天姥山有動石夫人廟，相傳宋室南渡，金兵入侵至該處，夫人顯威靈，山頂滾下巨石，金兵被砸死頗多。秋瑾據此民間傳說，作『題動石夫人廟』：

「如斯巾幘女兒，有志復仇能動石；多少鬚眉男子，無人倡議敢排金。」

借古諷今，意在鼓動當今巾幘、鬚眉奮起反清，推翻封建統治，締成民主共和，進行革命鬥爭。

中山後裔散居各地

次女外孫取名成功

一八八五年，孫中山先生與盧慕珍女士結婚。那年，中山先生十九歲；盧慕珍，世人稱盧太太。

夫人，小先生一歲。一八九一年，兒子孫科出世；以後，盧太夫人又生了兩個女兒（大女兒早年夭折）。一九五二年九月七日，這位深明大義的老夫人與世長辭，終年八十六歲。

孫科，字建華，號哲生，一九一二年到美國進加州大學深造。畢業歸國，先任廣州市市長，繼任廣東省代理省長，交通部長等職。抗戰前後，還先後擔任過國民政府財政部長、鐵道部長、行政院長、立法院長等職。孫科有二子四女。長子孫治平，一九一三年生，畢業於美國加州大學經濟系，獲碩士學位。

他是中山先生的嫡孫，後去台灣，曾任影視公司副董事長，聯合開發公司董事長等職。孫治平生有二子。長子孫國雄；次子孫國欣。孫科次子孫治強，生於一九一五年。他有一子二女，子爲孫國元；女爲孫嘉琳、孫嘉瑜。孫科四女爲：孫穗英、孫穗華、孫穗芳、孫穗芬，定居在美國。一九八九年，孫穗芬出任美國駐廣州領事館商務領事。

中山先生次女孫婉，畢業於美國加州大學文學系，一九二一年早春，與戴恩賽結婚。是年底，孫婉生下一女，老外公極爲喜愛，親自爲外孫女取名「成功」。翌年，孫婉生一子，取名永豐。戴永豐早亡，戴成功現居澳門。一九七九年春夏之際，戴成功曾到北京，看望老外婆宋慶齡。這年七月，孫婉病故澳門，終年八十三歲。

中山先生還有兩個嫡親外孫，那就是台灣的王穎蕙女士，上海的王弘元先生。這是孫婉與前夫王伯秋先生所生的一對子女。

中山先生還有兩個嫡親外孫，那就是台灣的王穎蕙女士，上海的王弘元先生。這是孫婉與前夫王伯秋先生所生的一對子女。

畢生革命畢生治學

邵力子擅畫龍點睛

一九二五年，孫中山先生逝世後，邵力子撰寫了一幅對聯：

舉世崇拜，舉世仇恨。看清崇拜或仇恨是些什麼人，愈見先生偉大。

畢生革命，畢生治學，尚把革命與治學分成兩件事，便非吾黨精神。

邵力子的這副對聯，對孫中山一生的愛好，作了簡略評論，說孫中山先生是偉大革命家，同時也是偉大的學問家。

孫中山自己曾說過：「我生平只有兩件嗜好，除了革命外，就是讀書，我一天不讀書，就不能夠生活。」這就是「畢生革命，畢生治學」的最好註脚。

查理松變成宋查理

三個女婿不同凡響

宋慶齡的父親宋耀如（又名宋查理），在中國近代史上曾煊赫一時，他有三子（宋子文、宋子良、宋子安）、三女（宋靄齡、宋慶齡、宋美齡），都各有作為，他的女婿孔祥熙、孫中山、蔣介石都是中國著名人物。

作爲著名的宋氏家族的創始人，宋耀如其實並不姓宋，而是姓韓，本名嘉樹。一個偶然的機會，使他由韓姓改爲宋姓。原來，當韓嘉樹還是

一個孩子的時候，就跟着父親的商船去到國外，起初在東南亞，後來到了美國，靠自己的雙手獨立謀生。這個富有冒險精神又很機靈的孩子，很得人們的喜愛。

有一次，有人問他叫什麼名字，他隨口回答說：「嘉樹」。由於他廣東口音重，外國人便聽成了「查理松」這樣一個極普通的名字。當他在美國神學院念書給家裏寫信時，便用了教名「查理·松」。後來大家覺得這個「松」不像中國的姓，便改用了「宋」。神學院畢業後回國在上海郊區傳教時，他為了符合中國姓氏的習慣，便用了宋查理這一名字。

也有一種說法是：他本姓韓，一八八〇年在美國北卡羅萊納州受洗時的教名爲查理·瓊斯（Charlie Jones）。回國時，用名爲「宋教準」，含意是決心以基督教的理想爲人生的準則。以後，著名的《萬國公報》主筆沈毓桂替他改名爲「耀如」，字嘉樹，「嘉樹」典出《後漢書·明帝紀》中「冀蒙嘉樹」，意思是及時雨的澆灌。「樹」同「樹」。孰是孰非，已難考定。只好兩說并存了。

宋查理這個名字得到公衆重視，是在他辦起商務印書館而成爲百萬富翁之後。這樣，他的原名「韓嘉樹」就鮮爲人知了。宋查理是以資助孫中山革命，最終使滿清政權垮台而聞名於世的。如今，他長眠在莊嚴肅穆的宋慶齡陵園（原萬國公墓內），一本本精印的《聖經》鋪墊在他遺體的四周，口袋裏還有一幅林肯像和一本林肯論述「民治、民有、民享」的著作。

人們都說：宋耀如是中國近代史上一位平凡而偉大的人。他是一位傳教的牧師，一位經營有方的商人，他又是一位反封建的鬥士，一位民主革命的忠誠追隨者。

中國女娃洋名欠佳

宋氏三妹各適其所

宋靄齡、宋慶齡、宋美齡原名愛琳、慶琳、美琳。因爲三姐妹的父親宋耀如年輕時留學美國，十分崇敬、信仰林肯，希望中國也能出一位這樣的偉人拯救祖國，便爲三個女兒取此名，後來之所以改名，有一段故事。

一九〇〇年春天，宋耀如帶宋愛琳去拜訪九十七歲的沈毓桂。這位老人曾任《萬國公報》主筆，很有學問。他見到愛琳，風韻正茂，十分可愛，便問她的名字。知道三姐妹的名字後，便對宋耀如說：「我們中國人，應該有個中國式的名字。」宋氏欣然同意，并請沈老先生改之，沈氏說：「女性的名字應該文雅些，不若改『愛』爲『靄』，改『琳』爲『齡』。靄和齡兩字通用。」司馬相如的《長門賦》曰：「望中庭之藹藹兮」；蘇軾有詩曰：「湖上蕭蕭疏雨過，山頭靄靄暮雲橫」。從此，愛琳改名靄齡。大姐名字一改，妹妹也改爲慶齡、美齡。

于右任善嵌謎語聯

民呼去兩眼成民吁

宋查理這個名字得到公衆重視，是在他辦起商務印書館而成爲百萬富翁之後。這樣，他的原名「韓嘉樹」就鮮爲人知了。宋查理是以資助孫中山革命，最終使滿清政權垮台而聞名於世的。

如今，他長眠在莊嚴肅穆的宋慶齡陵園（原萬國公墓內），一本本精印的《聖經》鋪墊在他遺體的四周，口袋裏還有一幅林肯像和一本林肯論述「民治、民有、民享」的著作。

汪精衛是一九三八年十二月廿六日從重慶經昆明飛往河內的。同去的有陳璧君、曾仲鳴、褚

民誼，還有原任四川省黨部主任委員的陳公博。十多天前，即十二月十五日成都新聞界聚餐會上，陳公博曾講了一句話：「希望新聞界多用理智，認識時代環境。」看來，汪精衛一夥叛國投敵早有預謀，陳公博話中不是隱隱約約透露這層意思嗎？

一九三九年一月十五日，塔斯社記者舒宗僑路過成都，拜晤當時在蓉公幹的馮玉祥，請他談談對汪精衛叛國投敵的看法。

馮玉祥當時是掛着軍事委員會副委員長的頭銜，他很坦率地說：

「汪精衛對國家動搖、觀念動搖已非一日。

那次他在南京中央黨部被刺，就有人對我說：他（指汪）的思想變了。

「抗戰初期在武漢，鹿鍾麟告訴我，前方一打敗仗他就高興，打了勝仗他反而懊喪。

「這次，他聽日本首相近衛文麿說可以和平，不需賠款，竟信以爲真。」

馮玉祥最後說：「我對他批評有八個字，即利令智昏，心勞日拙。」

于右任（一八七六——一九六四），名伯循，陝西三原人，國民黨元老，擅長書法，著有『右任詩存』，『半哭半笑樓詩』、『標準草書範本』、『變風集』等，又善虎道。

前清時，于右任辦了張『民呼報』，倡言反清，遭朝廷之惡，聲言要挖掉他的眼睛。于右任

聞訊，即易報名爲『民吁報』，表示眼睛已自己挖掉，不必再勞「貴手」了。漢字中「呼」和「吁」僅相差兩點，于右任利用謎語中的象形法，將此兩點喻爲兩隻眼睛，形象逼真，手法巧妙，且又表明了他的反清態度，即挖掉了眼睛，還要爲民「呼呼」！

于右任善將對聯與謎語合爲一體。有一年，滬上樂園遊戲場請他作聯，他大筆一揮，寫就一副嵌字謎聯：

樂與衆人同，玉作欄杆金作柱；
園從天外起，花爲眷屬月爲鄰。

一九三一年上海姬步周將從街頭巷尾收集到的二百餘首謎語編成集子，正值于右任巡視上海，于特爲此書題寫封面，名曰『小謎語』，并蓋陽文『右任』朱印一枚於簽名下，一時傳爲美談。

湖州重修陳英士墓

孫大總統誅辭勒石

陳英士（一八七八——一九一六），浙江吳興人，辛亥革命元老。早歲從商，習絲業和典當業。一九〇六年，去日本，入警監學校。旋與孫中山相識，引爲知己，加入同盟會。一九〇八年，返國，在上海、江、浙聯絡革命志士，并參加青幫爲大頭目，作推翻滿清統治……。他同宋教仁、譚人鳳等組成同盟會中部總會。

武昌起義後，他聯絡上海商團，進行武裝起義，攻佔江南製造局，厥功甚偉。上海光復後，被公推爲滬軍都督。

一九一二年，因派系鬥爭，陳派人暗殺光復

會副會長陶成章，爲世所詬。是年七月，滬軍都督府撤消。次年，陳英士組織對袁世凱戰爭，在進攻江南製造局失敗後，遂逃至日本。

其後，於一九一四年七月參加孫中山新組成的中華革命黨，「以掃除專制政治，建設完全民主國爲目的」，繼續進行反袁的武裝鬥爭。
一九一六年五月，袁世凱勾結收買張宗昌派刺死陳英士於上海。陳英士與黃興，俱爲孫中山得力臂助，早逝。陳英士像，原矗立在上海南市老西門，供人憑弔懷念。英士侄陳果夫、立夫，則襄贊蔣介石，主持國民黨務多年。陳英士墓建立於其故鄉湖州碧浪湖畔，峴山脚下，建於一九一八年五月十八日，時爲陳英士犧牲兩周年。

墓碑上刻「陳公英士之墓」，係孫中山先生所書。中央平台山下有花崗岩座碑，上刻『孫大總統誅辭』，記敍陳英士對革命的業績。墓穴正面銘刻「氣壯山河」四字。
墓道前有牌坊，中心扁額「成仁取義」亦爲孫中山所題，左橫額「浩氣長存」係林森所書，右橫額「精神不死」係蔣中正所書。牌坊四根立柱上刻楹聯兩幅。蔡元培聯：「軼事足徵，可補游俠，貨殖兩傳；前賢不讓，洵是魯連、子彥一流。」言簡意賅，概敍英士生平。于右任聯：「春嘗秋禘生民族，山色湖光烈士墳。」

峴山之巔，有「雄跨亭」在焉。其楹聯是「其西南諸峯，林壑尤美，當春秋佳日，歌哭於斯。」乃將「其美」和「當斯」鑲嵌於上下聯首尾，謳歌這位辛亥革命元老。

陳英士墓於近年重修，供人瞻仰憑弔。

季陶骨骸四川出土

偕妻歸葬祖籍吳興

已故國民政府考試院院長戴季陶（傳賢）先生在四川成都的遺骸，已經在大陸找到，並遷葬祖籍吳興。

一九八九年十一月，散居海外的一批戴季陶先生的好友和學生訪問大陸時，曾要求上海及成都地區有關人士，尋找戴先生已經埋沒的墳地。在有關單位大力協助下，終於在成都郊外羅家碾的河邊上，經當年負責遷葬的王君的指認，經過一番努力，挖出三具完整的骨骸。經成都醫學院法醫系鑑定，其中兩具是女性，一具爲男性。再進一步比對各種生理特證，證實男的是戴季陶先生，其餘兩具是王太夫人和鈕太夫人的遺骸。戴季陶原籍浙江吳興，生於四川廣漢，早年留學日本，參加中國同盟會，歷任國民政府委員、考試院院長等職，一九四九年二月在廣州離開人世。

後來戴季陶的生前好友張羣、黃少谷等獲知在成都找到戴季陶遺骸的前後經過後，爲表示對這位國民黨元老的尊崇，認爲總以入土爲安，希望能夠遷移墓地，委託專人義務照料，乃囑美國南加州大學地區教育監督祝康彥博士專責處理戴先生遷葬祖籍吳興事宜。祝博士的父親修衡先生早年曾追隨戴季陶先生；戴安國逝世前亦面囑祝康彥博士訪查其父傳賢先生遺骸，妥爲遷地安葬。